

正安美景

正安县班竹镇上坝茶园



农家一角



九道水



芙蓉江



贾福刚摄影作品

梦想的边界

雷霖

笔者刚到土坪镇红花村办公室，就看到一个小男孩儿，在墙角两个凳子拼成的“床”上睡觉。一只蚊虫正钉在小男孩儿额头上。办公室进进出出，吵闹非常，小男孩儿却依然睡得梦口水长流。一个女人抱着资料进屋来，径直朝小男孩儿奔过去，她先用手掌在小男孩儿脸上晃了晃，接着朝小男孩儿鼻尖儿上一巴掌就拍了下去。我心上一惊。睡梦中的小男孩儿被拍懵了，半睁眼睛，双手在脸上胡乱挠了几把，双脚打了几个把式，咂了咂嘴，然后像一只小老鼠似的，吱吱两声，就闭上眼睛，又睡过去了。女人左手抱着资料，摊开右手掌，掌心一滩血。再仔细瞧瞧，小男孩儿满脸都是蚊虫咬的疙瘩，双手上也是，脚板心上也是。我心头一痛。这个睡在凳子上的小男孩，叫郑脱贫。这个女人，是村干部朱俊勤，郑脱贫的妈妈。

格林小学校长叶东，在格林读初中时，生着满屁股的疳疮。夏天，光着屁股，一边挠疳疮一边读书。师范毕业后，自己要求回朝阳小学教书。“我还有两个兄弟，没有书读。”前些时候，我和他聊天：“二十年前，叫你做一个梦；有朝一日，在正安县城，自己有一套洋房子，两层楼，带楼顶花园，还开着一辆三十万的轿车？”叶东说这不是笑话吗！“那，十年前，叫你做一个梦，下班后去贵阳看一场电影，然后回正安宵夜。”他说你怎么尽做白日梦啊！“那，五年前，叫你做一个梦，朋友第二天来家吃饭，你说今天去广州买个龙虾？”他说，你这个人，尽吹些不切实际的。不过，你说的这些，现在好像眨着眼睛，就都实现了。我说：“那好，现在叫你做一个梦：哪天，你说，我们下班去重庆吃火锅吧，开你的飞机？还是开我的飞机？”大家哈哈大笑。这个梦，敢做吗？谁曾想到，一二十年的光景，我们的生活变成这个样子了。我们跑得比梦想还要快，我们跑出了梦想的边界。

华尔山，正安县土坪镇联盟村的苗族聚居地，一个牧羊女，画着眼影，描了口红，打着一排耳钉，穿一双满是泥巴的白色胶鞋，她跟着羊群，像接孩子放学。华尔山一个放羊的姑娘，怎么会是这幅模样？曾经听说，华尔山有的人坐在垭口，袖着手，对来帮扶的人说，帮我的那个人，包谷都吃完了，怎么还不来。华尔山男人马昕说，只要搞好了，比外面还好。华尔山不单单是养猪养牛养羊，更要养人。我们要将华尔山养好养美，让外面的人来，我们养他们。马昕和华尔山的一些年轻人，想在那些小山堡上，修一个亭子，像一张画点上了眼睛。去山上挖些树桩，树根来栽在马路沿线。马昕家是贫困户，马昕希望来帮扶的干部，不要提油拎米。他希望能帮华尔山人改变思想，帮在脑筋上，把人的思想打开，华尔山才有希望。总有一天，华尔山会在华尔山人的手上，美起来。现在，华尔山人在开眼思考，都在送孩子读书。好多家庭的墙壁上，贴着孩子的奖状。给祖宗献饭的大桌子上，有了书，有了纸，有了笔。天上飘着毛毛细雨，一群华尔山的孩子，穿着雨鞋，背着书包，打着雨伞，提着温瓶，正走在下山上学的路上。现在的华尔山，像一张孩子的脸。今天梦里的华尔山，明天画中的华尔山，都会与你相见。

在采访的路上，祖祖辈辈一口黄牙齿的高山人，端出一碗清水，他们的眼睛好像比这碗清水还要清亮，这让采写者眼里有了光；那些边远山村，电灯下读书的孩子，书声成了一家人的梦想，在以前，全家人一到晚上，家里唯一的那盏油灯，留给读书的孩子。

而路的变化，让采写者走一路激动一路，走一个地方就喜欢上一个地方。正安多美景，只是没有路到达。在那些以前一条路都没有的山寨，现在，水泥路组组相通，寨寨相连。“车子开出去，再回来，不打倒把。”也就是不走回头路。在中观镇九曲村万家山，公路通车的那天，有老人一脸认真地说，我可以早点死，到那边

去告诉他们，万家山通公路了。万家山人修了几辈人的路，始终啃不下那匹老岩。在榔焉镇红岩村，千年和花开，这两个村民组，为什么千年不开花，如今花开就千年？只因为共产党不惜血本修通了公路。在中观镇长岭村，女村支书为了一户贫困户，为一个贫困女人，修了2000米连户路，只因为不能让一个人没有好路走。公路从门前过，做窝庄稼，走产业路，脚上都不粘泥巴，不打湿裤脚。这样日子，千百年来，想都没想过。长征是地球上的红飘带，这些路，就是珍州大地上的红飘带。这些路，一头连着村子，一头连着北京；一头连着贫困户，一头连着共产党。

在农村，没有手机的成年人，你能数得出几个？在正安，打不通电话，发不出微信的地方，你能找得出几个地方？我有一个同事，十多年前，给自己定下的人生目标是：左手一个大哥大，右手一个bb机。而今天，他用坏了的手机，都可以装半箱子。年近八旬的老母亲，也有了微信朋友圈，喊他回家吃饭，也用微信。还有，在天楼山顶，到农家买一只土鸡，也扫微信支付。流行歌曲，白天在广州，晚上正安就有人在哼。时装，上个星期才在上海走下舞台，这个星期就出现在正安街头。外出务工的，纷纷回来，因为正安也发展得飞快，也能挣到大钱，工资也跟外面差不多了。

跑遍正安的村村寨寨，再也找不到一间茅草屋，再也看不到一堵泥巴墙。有时，城里人下乡去看桃花，去观红叶，去赏雪，青山绿水间，一个童话里的村庄出现在眼前的时候，出过国的人会惊讶，这不就是瑞士的乡村小镇吗？没出过国的人也觉得眼熟，这不就是书上或画儿上的乡村吗？树林掩映处，一大栋一大栋的新房子，三层或四层，十间或八间，可以当宾馆，可以做学校。这是农村？城里人纳闷：这家肯定好多个儿子，不然，他修这么大的房子干什么？其实，这只是一间

三口。两个大人晒得像非洲人，一个闺女在远方读书。然后，城里人就由纳闷变成了郁闷，哪时我才有这样大这样漂亮的房子啊？当然，有些老人，还是不大高兴：蹲在马桶上，反而不方便。

正安白茶，让正安人出门去会个朋友，谈个业务，有了拿出手的东西。甚至有朋友或客户厚着脸皮直接提要求：别的都不带，要你们的正安白茶。

吉他产业，让世界知道了正安，也让正安走进了世界。而这背后的辛酸和汗水以及眼泪，这弦外之音，又有多少人懂。

在新州，采写者天天被油茶吃醉，不管是采访村支书，还是贫困户，不管你走进哪一家户人家，上至八旬老奶奶，下至一个小小学生娃，都会熬一锅香喷喷的油茶。当然，油茶是新州人的待客习俗，而以前只是一碗油茶汤，甚至没有油只剩茶汤。如今，那一碗油茶汤里，有腊肉丁，有花生米，内容像日子一样丰富，味道像情义一样浓厚。

